

南水北调中线一期工程正式通水 习近平强调深化水质保护 整个工程受益人口达4.38亿人

据新华社北京12月12日电 南水北调中线一期工程12日正式通水。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，强调南水北调工程是实现我国水资源优化配置、促进经济社会可持续发展、保障和改善民生的重大战略性基础设施。经过几十万建设大军的艰苦奋斗，南水北调工程实现了中线一期工程正式通水，标志着东、中线一期工程项目建设目标全面实现。

习近平指出，加强运行管理，深化水质保护，狠抓节约用水，保障移民发展，做好后续工程筹划，使之不断造福民族、造福人民。南水北调中线一期工程于2003年12月30日开工建设。工程从丹江口水库调水，沿京广铁路西侧北上。干线全长

1432公里，年均调水量95亿立方米，沿线20个大中城市及100多个县(市)受益。作为缓解北方地区水资源严重短缺局面的重大战略性基础设施，南水北调工程规划分东、中、西三条线路从长江调水，横穿长江、淮河、黄河、海河四大流域，总调水规模448亿立方米，供水面积达145万平方公里，受益人口4.38亿人。先期实施东、中线一期工程，东线一期工程已于2013年通水。

据新华社北京12月12日电 12日14时32分，随着南水北调中线陶岔渠首缓缓开启闸门，清澈的汉江水奔流北上。北京、天津、河北、河南4个省市沿线约6000万人将直接喝上水质优良的汉江水，近1亿人间接受益。

南水北调中线工程关键词

新民图表 制图 董春洁

- 1 为何要南水北调?**
近10年，北京以年均21亿立方米的水资源维持着36亿立方米的用水需求
缺水 人均水资源仅100立方米左右已成为制约北京可持续发展的首要瓶颈
天津、河北等人口密集地区长期以来饱受水危机困扰
为缓解北方地区水资源严重短缺状况南水北调工程于2002年开工
中线工程总干渠1276公里
- 2 南水北调有何作用?**
南水北调通水后
●将有效遏制北京地下水超采，并有助于提升首都生态用水总量
●北京主要水厂将实现密云水库与南水北调非水的“双水源”供水
到2020年底南水北调配套工程全部建成后
●北京将具备接纳年调水14亿立方米至17亿立方米的潜力
- 3 百姓会习惯“南水”吗?**
目前北京市的自来水水源约有20处
南水进京初期
北京市供水中南水与本地水的占比为1:4，以后逐渐增加至1:1
通水以后，水减少了，水更甜了。

上海自贸区经验向粤津闽推广

28项试点经验推向全国 浦东新区将享“类自贸区待遇”

国务院总理李克强昨天主持召开国务院常务会议，部署推广上海自贸试验区试点经验、加快制定完善负面清单，推动更高水平对外开放。广东、天津、福建在此次会议上获准设立自由贸易园区。会议指出，中国(上海)自由贸易试验区设立一年多来，围绕外商投资负面清单管理、贸易便利化、金融服务业开放、完善政府监管制度等，在体制机制上进行了积极探索和创新，形成了一批可复制、可推广的经验做法。党中央、国务院已决定在更大范围推开，推动实施新一轮高水平对外开放。

负面清单继续缩短在意料之中。今年11月7日，上海市委常委、副市长、上海自贸试验区管委会主任艾宝俊接受中央及上海媒体联合采访时就表示，2015版负面清单的修订工作已在进行之中，并强调“新的负面清单一定会有调整空间”。

浦东新区也迎来重大利好，成为上海自贸试验区优先辐射区域。此前，浦东已经对不涉及法律法规调整的部分政策率先复制推广，此次获得国务院批示，将迎来全面对接自贸区的时刻，陆家嘴、金桥、临港地区将有机会享受“类自贸区待遇”。上海金融办主任郑杨12月10日在第三批自贸区金融创新案例发布会上就表示，将会总结评估自贸区金融创新措施，部分可能辐射到浦东或上海全市。

出，除涉及法律修订等事项外，在全国推广包括投资、贸易、金融、服务业开放和事中事后监管等方面的28项改革试点经验，在全国其他海关特殊监管区域推广6项海关监管和检验检疫制度创新措施。

粤津闽自贸区获准设立

第二批地方自贸区的设立也终于靴子落地。国务院常务会议提出，依托现有新区、园区，在广东、天津、福建特定区域再设三个自由贸易园区，以上海自贸试验区试点内容为主体，结合地方特点，充实新的试点内容。会议要求抓紧制定新设自贸区具体方案，并提请全国人大常委会授权调整实施相关法律规定。

合性自贸区。“福建的特点在于对台，将以两岸经贸合作为核心。天津重点则在制造业和融资租赁业，目前东疆保税港区在租赁领域已经成为领头羊。广东则有临近香港的地域便利，利用粤港优势升级现有经济。”

金融业开放将谨慎为之

在国务院提出进一步扩大开放服务业和先进制造业的同时，一直受到外界关注的金融业却并不在此列。对此，靳玉英表示，服务业和先进制造业是我国产业转型的重点，扩大开放后能尽快引进国外竞争机制和技术。相比之下，金融业具有特殊性，监管过严难以辐射，太松又容易对区内外产业产生冲击。再加上国际金融市场环境不稳定的大背景，其开放政策应谨慎为之。

部分开放措施辐射浦东

会议提出，将深化上海自贸试验区改革开放，进一步压缩负面清单，在服务业和先进制造业等领域再推出一批扩大开放举措，并将部分开放措施辐射到浦东新区。

还将进一步在全国推广。会议指出，

上海财经大学教授、自贸区研究院秘书长陈波表示，新设的三个地方自贸区将会各有侧重，上海自贸试验区仍将是唯一的综

本报记者 张钰芸

各区互补为开放 做好压力测试

自贸区由一个增加到四个，将给我国经济发展带来哪些动力?上海财经大学国际工商学院常务副院长靳玉英认为，四个自贸区应该从互补发展、区域协调上做文章，为中国经济进一步的改革开放进行压力测试。

此次新增三个自贸区，就是这一战略的实践。靳玉英表示：“加大开放力度后，对国内的产业安全会有什么影响?哪些产业可以适应什么程度的开放?怎样的开放和改革可以促进发展?这些问题都需要通过测试来回答，而自贸区就能开展小范围内的压力测试。”

此外，陈波认为，四个自贸区既能形成合力，也能带来压力。“面对某些领域的改革，四个自贸区可以形成合力向中央部委要求更大的改革空间。另一方面，同样的政策在不同自贸区推行，各自有压力也有动力，最终都是促进中国经济向好发展。”

韩正要求深刻认识我国经济发展新常态 落实好明年经济工作五大任务

上海经济社会发展要把握好五个方面

■ 要注重以全面深化改革贯彻始终，狠抓落实、有序推进在推广上海自贸试验区经验的大背景下，进一步谋划和落实先行先试的新内容和任务。

■ 要注重有利于创新驱动的体制机制建设 要重点扶持“四

■ 要注重发展的质量、效益和结构优化 上海要实现高质量、有效益、惠民生、可持续发展，为国家发展作出更大的贡献。

■ 要注重民生工作的群众

新”产业、支持“四新”企业发展，突破体制机制瓶颈。

■ 要注重发展的质量、效益和结构优化 上海要实现高质量、有效益、惠民生、可持续发展，为国家发展作出更大的贡献。

■ 要注重民生工作的群众

直接感受 从养老、就业、低收入群体生活改善等各方面，更好满足广大人民群众的实际需求。

■ 要注重社会治理、安全管理和风险防范 把管理职能和资源配置进一步向基层倾斜和下沉。同时，要进一步完善工作体制和机制。

第二届终身教育上海论坛传出消息 培训证书与学历文凭可互换

本报讯(记者 王蔚)截至目前，有20多万名学习者在上海终身教育学分银行开户，拥有了个人学习档案库。今天在华东师范大学举行的第二届终身教育上海论坛上，市教委表示，未来上海将为每个市民建立终身学习账户，通过信息化途径让市民更好地参加终身教育学习。

上海终身教育学分银行成立于2012年7月，是面向上海市民，以继续教育(包括学历教育、职业培训、文化休闲教育等)学分认定、积累和转换为主要功能的学习成果管理与终身学习服务平台。据此次论坛主办方上海终身教育研究院发布的消息，至今已有7万余条学习成果存入学分银行，其中学历教育课程成绩2597条，职业培训证书3462张，文化休闲教育课程成绩59767条。随着学习者终身学

习意识的提升、更多高等教育机构的加入，以及更多职业培训证书和文化休闲教育学习项目的认证。

据悉，本市的学分银行已经建设了学历教育530门课程的学分认定标准(涉及19个本、专科专业)、324个职业培训等非学历证书转换为学历教育学分的认定标准，初步实现了不同学习成果的转换与衔接。今后本市将依托学分银行的机制，进一步充分实现学历教育与职业培训证书的互换。例如，某学员在高校的成人教育学院修读了“高级英语听说”课程并获得合格成绩，经验证可获得由英国剑桥大学考试委员会颁发的商务英语高级证书;同样，如果某学员拥有注册会计证书，根据该证书与相关课程的匹配情况，可认定为“中级财务会计”“高级财务会计”“财务管理”等专科学历文凭教育的课程学分。